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Постановка проблеми. Мова 
ворожнечі у формі ксенофобії, 
расизму, антисемітизму, антиму-
сульманської ворожнечі, ненависті 
до ЛГБТКІ+, жінконенависництва 
та інших видів нетерпимості зростає 
в усьому світі, поширюючись через 
соціальні мережі швидше та масш-
табніше, ніж будь-коли раніше. Як 
онлайн, так і офлайн, мова ворожнечі 
націлена і дегуманізує людей і народи 
залежно від того, ким вони є – часто 
з боку суб’єктів, які прагнуть політич-
ної вигоди. 

Серед спеціалізованих уста-
нов Організації Об’єднаних Націй 
(далі – ООН) особливим мандатом 
на сприяння «вільному обміну іде-
ями за допомогою слова та зобра-
ження» наділена Організація Об’єд-
наних Націй з питань освіти, науки 
та культури (далі – ЮНЕСКО). Вона 
бореться з мовою ворожнечі за допо-
могою освіти, медійної та інформацій-
ної грамотності, просуває міжнародні 
стандарти свободи вираження думок 
для усунення корінних причин мови 
ворожнечі та підтримує країни у роз-
робці ефективних заходів у відповідь, 
у тому числі шляхом сприяння наро-
щуванню потенціалу регулюючих та 
судових органів, а також виступа-
ючи за посилення прозорості Інтер-
нет-компаній [1].

Розпалювання національної, расо-
вої чи релігійної ворожнечі та нена-
висті не тільки завдає шкоди на 
особистому рівні і може спровоку-
вати насильство, це атака на інклю-

зивність, різноманітність та права 
людини. Воно порушує соціальну 
згуртованість та спільні цінності, 
перешкоджаючи миру, стабільності, 
сталому розвитку та здійсненню прав 
людини для всіх.

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Варто зазначити, що 
загальним питанням поширенню мові 
ворожнечі у світі, необхідності запро-
вадження заходів протидії, підготовки 
фахівців у цій сфері, проблематиці 
використання зловмисниками інфор-
маційно-комунікаційних технологій, 
як засобу розповсюдження мови 
ворожнечі, приділено увагу в дослі-
дженнях таких вітчизняних і зару-
біжних авторів: А. Гринчак, Н. Дрьо-
міна, Т. Ісакова, Т. Сироїд, Л. Фоміна, 
В. Чекштуріна, Ігініо Гальярдоне 
(Iginio Gagliardone), Розамма Філіп 
(Rosamma Philip), Читранджалі 
Негі (Chitranjali Negi) та ін. Разом 
з тим, означена тематика потребує 
подальшого ґрунтовного дослідження 
в аспекті діяльності спеціалізованої 
установи ООН – ЮНЕСКО. 

Постановка завдання. Стаття 
має за мету висвітлення внеску ЮНЕ-
СКО у протидію мові ворожнечі. 

Виклад основного матеріалу. 
У 2021 році Генеральна Асамблея 
ООН наголосила на глобальному 
занепокоєнні з приводу поширення 
мови ворожнечі в усьому світі та ухва-
лила резолюцію 75/309 «Сприяння 
міжрелігійному та міжкультурному 
діалогу і толерантності у протидії 
мові ворожнечі» [2]. Резолюція прого-
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лосила 18 червня Міжнародним днем 
протидії мові ворожнечі, спираючись 
на Стратегію та План дій Організа-
ції Об’єднаних Націй щодо боротьби 
з мовою ворожнечі 2019 року. Озна-
чені стратегічні документи спрямо-
вані на надання ООН можливості та 
ресурсів для боротьби з ненависниць-
кою риторикою, що становить загрозу 
для принципів, цінностей та програм 
Організації. Запропоновані заходи 
відповідають міжнародним нормам 
і стандартам у галузі прав людини, 
зокрема праву на свободу думок та 
їх вільне вираження. Стратегія та 
План дій мають дві мети: активізу-
вати зусилля ООН щодо усунення 
корінних причин та факторів нена-
висницької риторики; надати ООН 
можливість ефективно реагувати на 
наслідки ненависницької риторики 
для суспільства [3].

Суттєвий внесок у реалізацію 
Стратегії та Плану дій Організації 
Об’єднаних Націй щодо боротьби 
з мовою ворожнечі робить ЮНЕ-
СКО, яка співпрацює з багатьма різ-
ними партнерами з метою боротьби 
з мовою ворожнечі та протидії їй 
у рамках означених актів. ЮНЕСКО 
наголошує на важливості підходу, 
заснованого на правах людини до 
боротьби з мовою ворожнечі, в тому 
числі шляхом захисту свободи вира-
ження поглядів. 

Вона пропагує та розробляє заходи 
протидії порушенням прав людини. 
Перш за все, Організація зосере-
джує увагу на освіті, яка є потужним 
інструментом боротьби з дезінформа-
цією, недостовірною інформацією та 
мовою ворожнечі. ЮНЕСКО допома-
гає країнам підтримувати регулюючі 
органи та судових операторів у роз-
робці освітніх заходів реагування, 
а також політику та законодавство, 
які заохочують, захищають та підтри-
мують міжнародні права людини.

Мова ворожнечі поширюється 
з безпрецедентною швидкістю та 
охопленням за допомогою цифрових 
інструментів, зокрема платформ соці-

альних мереж про що свідчить нещо-
давнє опитування ЮНЕСКО/IPSOS, 
проведене в 16 країнах, в якому зазна-
чено, що 67% користувачів Інтернету 
стикалися з ненавистю в Інтернеті, 
85% були стурбовані впливом дезін-
формації на своїх співгромадян, роз-
глядаючи її як реальну загрозу, яка 
може дестабілізувати товариства [4]. 
Поширено формою мови ворожнечі 
є гендерна дискримінація, яка може 
проявлятися у формі сексизму, кібер-
насилля тощо [5]. 

ЮНЕСКО працює над вирішенням 
проблеми мови ворожнечі в Інтернеті, 
надаючи учням навички цифрового 
суспільства, щоб люди різного віку 
навчалися безпечно та відповідально 
користуватися Інтернетом.

Медійна та інформаційна гра-
мотність може підвищити стійкість 
людей до розпалювання ворожнечі 
та розвинути їхню здатність розпіз-
навати і протидіяти недостовірній 
інформації та дезінформації, пропа-
гандистським екстремістським ідеям 
та теоріям змови. ЮНЕСКО підтри-
мує розвиток медійно-інформаційної 
грамотності та цифрових компетенцій 
для всіх, щоб дати людям можливість 
критично взаємодіяти з інформацією, 
безпечно та відповідально орієнтува-
тися в онлайн-середовищі і забезпе-
чити довіру до інформаційної екосис-
теми та цифрових технологій.

Медійно-інформаційна грамотність 
забезпечує набір основних навичок 
для вирішення проблем XXI століття, 
включаючи поширення недостовір-
ної інформації та дезінформації, мови 
ворожнечі, зниження довіри до засо-
бів масової інформації та цифрових 
інновацій, зокрема штучного інте-
лекту [6].

ЮНЕСКО виступає за підвищення 
прозорості та відповідальності цифро-
вих платформ для протидії онлайн-де-
зінформації та висловлюванням, що 
розпалюють ненависть і дискриміна-
цію. Це включає заклик до компа-
ній соціальних мереж повідомляти 
про висловлювання, що розпалюють 
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ненависть, про те, як їхні алгоритми 
можуть вплинути на їх поширення, та 
про політику, яку вони застосовують 
для протидії їм. ЮНЕСКО випустила 
набір із 26 принципів високого рівня 
для підвищення прозорості серед ком-
паній інтернет-платформ [7].

ЮНЕСКО також підтримує ство-
рення вільного, різноманітного та 
плюралістичного сектору засобів 
масової інформації (далі – ЗМІ), 
включаючи професійне саморегу-
лювання ЗМІ, а також поширення 
передового досвіду у боротьбі з роз-
палюванням ненависті та навчання 
працівників судових і правоохорон-
них органів міжнародним стандартам 
свободи вираження поглядів.

ЮНЕСКО у співпраці з Управ-
лінням ООН із запобігання гено-
циду та відповідальності за захист 
(UNOSAPG) розробили перше Керів-
ництво для політиків та вчителів 
з вивчення освітніх заходів реагу-
вання на мову ворожнечі та надання 
практичних рекомендацій щодо зміц-
нення систем освіти [8]. Керівниц-
тво є частиною реалізації Стратегії 
та Плану дій ООН щодо з боротьби 
з мовою ворожнечі.

Керівництво направлене на про-
ведення розмежування між мовою 
ворожнечі та свободою слова. 
У ньому підкреслено роль медійної 
та інформаційної грамотності; зосере-
джено увагу на розумінні механізмів, 
що лежать в основі функціонування 
медіа та цифрових платформ, та помі-
чати тактику переконання, яка зазви-
чай використовується для поширення 
теорій змови й інших форм дезінфор-
мації та шкідливого контенту; озна-
чено способи виявлення та протидії 
пропаганді мови ворожнечі у навчаль-
них програмах. Керівництвом зазна-
чено, що для більш ефективної про-
тидії розпалюванню мови ворожнечі 
необхідна комплексна відповідь за 
участю всього суспільства, при цьому 
необхідно розглянути такі важливі 
напрямки дій як: визначення необ-
хідності боротьби з мовою ворож-

нечі як питання національного та 
глобального пріоритету на найвищих 
політичних рівнях; боротьба з мовою 
ворожнечі у змісті освітніх програм/
навчальних планів та педагогічних 
підходів на кожному рівні формаль-
ної, неформальної та неофіційної 
освіти, від раннього дитинства до 
вищої освіти та навчання протягом 
усього життя; впровадження ефектив-
ної антидискримінаційної політики та 
стратегій; розробка більш досконалих 
механізмів звітності на місцевому, 
національному та глобальному рів-
нях; координація покращених відпові-
дей з компаніями соціальних мереж; 
заохочення подальших досліджень 
характеру та поширення мови ворож-
нечі, а також ефективності заходів 
реагування та пом’якшення наслідків, 
які вживаються різними зацікавле-
ними сторонами, в тому числі у сек-
торі освіти.

Слід підкреслити, що забезпе-
чення всеосяжної, справедливої якіс-
ної освіти та заохочення можливості 
навчання протягом усього життя для 
всіх з метою, серед іншого, скоро-
чення нерівності та сприяння ство-
ренню учнівських та творчих това-
риств, особливо в цифрову епоху, 
є однією з цілей Стратегії ЮНЕСКО 
на 2022–2029 рр. [9]. 

Боротьба з розпалюванням ворож-
нечі є складовою Порядку денного 
у сфері сталого розвитку на період 
до 2030 року та корелюється з ціллю 
4 – забезпечення інклюзивної і спра-
ведливої якісної освіти та заохочення 
можливості навчання протягом усього 
життя для всіх; ціллю 5 – досяг-
нення гендерної рівності та розши-
рення прав і можливості всіх жінок 
та дівчаток; цілю 16 – сприяння мир-
ним та інклюзивним суспільствам, 
забезпечення доступу до правосуддя 
для всіх та розбудові ефективних, 
підзвітних та інклюзивних інституцій 
на всіх рівнях; визнання, що всі люди 
повинні бути вільними від усіх форм 
насильства та відчувати себе в без-
пеці, незважаючи на свою етнічну 
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приналежність, віру чи сексуальну 
орієнтацію [10]. 

Освіта є найбільш потужним ката-
лізатором, що сприяє досягненню всіх 
цілей Порядку денного-2030. Вико-
ристовуючи переваги технологічних 
інновацій і розробок, які можуть спри-
яти розширенню доступу до освіти та 
забезпечення якісної освіти і можливо-
стей навчання протягом усього життя 
для всіх, спираючись на все більш 
активне міжнародне співробітництво 
в галузі освіти та збільшену мобіль-
ність навчання, а також використо-
вуючи можливості освіти у боротьбі 
зі злиднями, ЮНЕСКО сприяє зміц-
ненню життєстійкості систем освіти 
та вирішення проблем, викликаних 
ситуаціями ризику, зокрема, панде-
мією коронавірусної інфекції (COVID-
19), яка призвела до серйозних збоїв 
у функціонуванні систем освіти та 
посилення існуючої нерівності та 
сучасних гуманітарних криз. 

ЮНЕСКО запровадила проект 
«Social Media 4 Peace». Загальною 
метою цього проекту ЮНЕСКО 
є посилення стійкості суспільства до 
потенційно шкідливого контенту, який 
поширюється в Інтернеті, зокрема 
до мови ворожнечі, яка розпалює 
насильство, одночасно захищаючи 
свободу вираження думок і посилю-
ючи просування до миру за допомо-
гою цифрових технологій, зокрема 
соціальних медіа [11]. Цей проект від-
повідає загальній стратегії ЮНЕСКО 
щодо боротьби з дезінформацією шля-
хом заохочення інформації як суспіль-
ного блага та підвищення прозорості 
екосистеми Інтернету. Організація 
активно реалізує Проєкт на країно-
вому рівні, зокрема, в його рамках 
ЮНЕСКО організувала хакатон з роз-
робки цифрових рішень для боротьби 
з розпалюванням ненависті в Інтер-
неті в Боснії та Герцеговині [12]; про-
вела технічний віртуальний тренінг 
з аналізу шкідливого онлайн-кон-
тенту, зокрема, дезінформації та мови 
ворожнечі під час виборів у Кенії, 
спільно з Національною коаліцією зі 

свободи вираження думок та моде-
рації контенту та ін. [13]. Спільно 
з ARTICLE 19 ЮНЕСКО підтримала 
створення національних багатосто-
ронніх коаліцій щодо свободи вира-
ження поглядів та модерації контенту 
в Боснії та Герцеговині, Індонезії та 
Кенії. Ці коаліції націлені на подо-
лання розриву між технологічними 
гігантами та місцевими спільнотами, 
забезпечуючи послідовну взаємодію 
між платформами соціальних мереж 
та організаціями громадянського 
суспільства [14].

Висновки. Підсумовуючи слід 
констатувати, що ЮНЕСКО протидіє 
мові ворожнечі за допомогою освіти 
та медійно-інформаційної грамотно-
сті, просуває міжнародні стандарти 
свободи вираження думок для усу-
нення корінних причин мови ворож-
нечі та надає підтримку країнам 
у розробці ефективних заходів реагу-
вання, в тому числі шляхом сприяння 
нарощуванню потенціалу регулюючих 
органів та судових органів, а також 
підвищення прозорості діяльності 
Інтернет-компаній [15 ].

 ЮНЕСКО надає платформу та 
рамки для участі всіх зацікавлених сто-
рін у міжнародних дискусіях з питань 
політики доступу до інформації в циф-
рову епоху, оскільки вона розширює 
права та можливості людей, забезпечує 
можливість прийняття обґрунтованих 
рішень, стимулює інновації та сприяє 
інклюзивності і соціальному прогресу 
[16]. Організація проводить тренінги 
для вчителів з усього світу з декон-
струкції мови ворожнечі, задля надання 
їм інструментів для кращого виявлення, 
припинення та запобігання інцидентам 
мови ворожнечі. Ці тренінги є частиною 
її діяльності з надання допомоги держа-
вам-членам та фахівцям у галузі освіти 
у боротьбі з мовою ворожнечі за допо-
могою освіти. Організація запровадила 
проект «Social Media 4 Peace» у межах 
якого вона співпрацює з країнами щодо 
посилення стійкості суспільства до 
потенційно шкідливого контенту, який 
поширюється в Інтернеті. 
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Задля запобігання мові ворожнечі 
та боротьби з нею в автономному 
й онлайн-середовищі держави-члени 
мають забезпечити створення все-
осяжної та ефективної національ-
ної правової бази; докладати зусиль 
щодо імплементації норм, прийнятих 
під егідою ООН щодо протидії мові 
ворожнечі; підвищувати рівень підго-
товки фахівців у галузі прав людини 
у вищих навчальних закладах, обі-
знаність учнів у шкільних закладах; 
здійснювати підготовку і перепідго-
товку працівників правоохоронної 
і судової систем, представників орга-
нів держаної влади і місцевого само-
врядування у галузі прав людини, 
оскільки ці особи дотичні до розробки 
державної політики на національному 
рівні; пропагувати дотримання прин-
ципів толерантності, недискримінації 
тощо, через засоби масової інфор-
мації з метою підвищення рівня гро-
мадської самосвідомості, дотримання 
прав і свобод людини. 

У статті досліджено діяльність 
Організація Об’єднаних Націй 
з питань освіти, науки та куль-
тури (ЮНЕСКО) у протидії мові 
ворожнечі. Зазначено, що правовою 
основою діяльності спеціалізованої 
установи є програмні акти ООН, 
зокрема: Стратегія та План дій 
ООН щодо боротьби з мовою ворож-
нечі 2019 р., Порядок денний у сфері 
сталого розвитку на період до 2030 
року (Ціль 4 – Якісна освіта, 5 – 
Гендерна рівність, 16 – Мир, спра-
ведливість та сильні інститути), 
Стратегія ЮНЕСКО на 2022-2029 
рр. (Стратегічна мета 1: Забез-
печення всеосяжної та справедли-
вої якісної освіти та заохочення 
можливості навчання протягом 
усього життя для всіх з метою, 
серед іншого, скорочення нерівно-
сті та сприяння створенню учнів 
та творчих товариств, особливо 
в цифрову епоху).

Зазначено, що ЮНЕСКО зосе-
реджується на просвітницькій 

діяльності щодо загальновизна-
них стандартів прав людини, 
регламентованих універсальними 
міжнародними актами, зокрема: 
Загальною декларацією прав 
людини 1948 , Міжнародним пак-
том про громадянські і політичні 
права 1966 р. та спеціалізованими 
актами; здійснює моніторингову 
місію, що сприяє виробленню від-
повідних рекомендацій, направ-
лених на викорінення система-
тичних порушень прав людини, 
зокрема стандарту свободи 
вираження думок для усунення 
корінних причин мови ворожнечі; 
надає підтримку країнам у роз-
робці ефективних заходів реагу-
вання на прояви мові ворожнечі, 
у тому числі шляхом сприяння 
нарощуванню потенціалу регу-
люючих органів; ЮНЕСКО слугує 
платформою для публічного обго-
ворення проблеми мови ворожнечі 
та вироблення сумісних зусиль 
з протидії цьому негативному 
явищу; проводить тренінги для 
представників освіти з метою 
навчання протидії мові ворож-
нечі. Організація запровадила 
проєкт «Social Media 4 Peace» 
у межах якого здійснює співп-
рацю з країнами щодо посилення 
стійкості суспільства до потен-
ційно шкідливого контенту, який 
поширюється в Інтернеті. Сприяє 
розробці та розповсюдженню 
практичних матеріалів, зокрема 
ЮНЕСКО у співпраці з Управлін-
ням ООН із запобігання геноциду 
та відповідальності за захист 
(UNOSAPG) розробили Керівниц-
тво для політиків та вчителів 
з вивчення освітніх заходів реа-
гування на мову ворожнечі та 
надання практичних рекоменда-
цій щодо зміцнення систем освіти.

Ключові слова: медіапростір, 
навчання, права людини, протиправ-
не діяння, спеціалізована установа, 
універсальна система захисту. 
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Matiyukhina N. The 
contribution of the United 
Nations Educational, Scientific 
and Cultural Organization to 
countering hate speech

The article examines the activities 
of the United Nations Educational, 
Scientific and Cultural Organization 
(UNESCO) in combating hate speech. 
It is noted that the legal basis for the 
activities of the specialized agency 
are UN programmatic acts, in par-
ticular: the United Nations Strategy 
and Plan of Action on Hate Speech 
2019, the 2030 Agenda for Sustain-
able Development (Goal 4 – Qual-
ity Education, 5 – Gender Equality, 
16 – Peace, Justice and Strong Insti-
tutions), the UNESCO Strategy for 
2022-2029 (Strategic Goal 1: Ensure 
inclusive and equitable quality edu-
cation and promote lifelong learning 
opportunities for all, with the aim, 
inter alia, of reducing inequalities 
and promoting the creation of learn-
ers and creative societies, especially 
in the digital age).

It is noted that UNESCO focuses 
on educational activities on univer-
sally recognized human rights stand-
ards regulated by universal inter-
national instruments, in particular: 
the Universal Declaration of Human 
Rights of 1948, the International Cov-
enant on Civil and Political Rights 
of 1966 and specialized instruments; 
carries out a monitoring mission that 
contributes to the development of 
appropriate recommendations aimed 
at eradicating systematic violations 
of human rights, in particular the 
standard of freedom of expression 
to eliminate the root causes of hate 
speech; provides support to coun-
tries in developing effective meas-
ures to respond to manifestations of 
hate speech, including by promoting 
capacity-building of regulatory bod-
ies; UNESCO serves as a platform 
for public discussion of the problem 
of hate speech and developing joint 
efforts to counter this negative phe-

nomenon; conducts trainings for edu-
cation representatives to teach how 
to counter hate speech. The organiza-
tion has launched the Social Media 4 
Peace project, which works with coun-
tries to strengthen the resilience of 
societies to potentially harmful con-
tent distributed online. It promotes 
the development and dissemination 
of practical materials, in particular, 
UNESCO, in collaboration with The 
United Nations Office on Genocide 
Prevention and the Responsibility to 
Protect (UNOSAPG), developed a 
Guide for Policymakers and Teach-
ers on Educational Responses to Hate 
Speech and provides practical recom-
mendations for strengthening educa-
tion systems.

Key words: media space, education, 
human rights, wrongful act, specialized 
institution, universal protection system.
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